

УДК 338.2

АНАЛИЗ И ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ И КРЕДИТОСПОСОБНОСТИ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

Т. Г. НЕЧАЕВА, Т. А. БОРОДИЧ
Белорусско-Российский университет
Могилев, Беларусь

Финансовое состояние предприятия с позиции краткосрочной перспективы оценивается показателями кредитоспособности и платежеспособности, в наиболее общем виде характеризующими, может ли оно своевременно и в полном объеме произвести расчеты по краткосрочным обязательствам перед контрагентами.

Объектом исследования выступает ОАО «Могилевская фабрика мороженого», занимающееся производством мороженого, сырков глазированных.

Проведенная оценка основных показателей деятельности предприятия указывает на снижение эффективности основной деятельности в 2021 г. относительно 2020 г., на что указывает снижение рентабельности продаж и затрат. В 2020 г. показатель рентабельности затрат в организации составил 8,47 %, что на 2,84 п. п. больше, чем значение 2019 г. В 2021 г. данный показатель снизился до 6,71 %. Это означает, что в 2021 г. ОАО «Могилевская фабрика мороженого» стала иметь меньше прибыли с каждого рубля, затраченного на производство и реализацию работ, услуг, чем в 2020 г.

Оценка платежеспособности предприятия проведена на основании изучения состава и динамики денежных потоков. Поступление денежных средств по текущей деятельности в 2021 г. выросло на 10,06 % по сравнению с 2020 г. и составило 20358 тыс. р., что объясняется ростом поступлений денежных средств от прочих поступлений, от покупателей материалов и других запасов, от покупателей продукции. В инвестиционной деятельности наблюдается снижение поступления денежных средств в 2021 г. по сравнению с предыдущим на 55,56 %. Поступление денежных средств по финансовой деятельности в 2021 г. сократилось на 2190 тыс. р.

В структуре отрицательного денежного потока преобладает поток от текущей деятельности, доля которого выросла на 6,45 п. п. в основном за счет снижения отрицательного денежного потока по финансовой деятельности, доля которого сократилась на 6,29 п. п.

Превышение в 2021 г. отрицательного денежного потока над положительным (на 42 тыс. р.) указывает на снижение платежеспособности деятельности организации. Основной причиной данного явления является сокращение объема прибыли в 2021 г., а также изменение структуры положительного и отрицательного финансовых потоков.

Для оценки эффективности управления денежными также рассчитываются

следующие показатели: коэффициент платёжеспособности, коэффициент эффективности отрицательных денежных потоков, коэффициент достаточности денежных средств, коэффициент оседания денежного потока.

Снижение коэффициента платежеспособности в 2021 г. по сравнению с 2020 г. свидетельствует о снижении уровня текущей платёжеспособности предприятия. Значения показателя коэффициента эффективности отрицательных денежных потоков в динамике сокращается в 2021 г. Это значит, что уровень эффективности управления отрицательными денежными потоками снижается. Коэффициент оседания денежного потока показывает, что в 2021 г. предприятию недостаточно денежных средств, поступающих за счет внутренних источников для покрытия всей суммы платежей.

Далее проводится оценка платежеспособности на основании ликвидности баланса. В результате сопоставления активов и обязательств по балансу на конец 2020 – 2021 г. выявляется несоответствие значений первых абсолютных финансовых показателей ликвидности рекомендуемым значениям: $A1 \geq P1$: $147 < 1750$ (2020 г.); $105 < 2260$ (2021 г.). Вторые абсолютные финансовые показатели ликвидности соответствуют рекомендуемому соотношению: $A2 \geq P2$: $3372 > 2048$ (2020 г.); $3839 > 2110$ (2021 г.). В целом ликвидность 2021 г. была ниже уровня 2020 г. Коэффициент текущей ликвидности снизился на 0,155 в 2021 г. и составил на конец 2021 г. 1,459, что выше нормативного значения. Коэффициент абсолютной ликвидности уменьшился на 0,015 в 2021 г., что ниже нормативного значения. Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами за 2021 г. по сравнению с 2020 г. также снизился и был ниже нормативного значения. В 2021 г. снизилась доля финансовых обязательств в активах. Данное изменение свидетельствует о снижении зависимости предприятия от заемных средств. В целом платежеспособность предприятия можно оценить как устойчивую с тенденцией снижения.

Проведенная оценка вероятности банкротства с помощью моделей, предложенных Федотовой, Альтманом, Бивером, Сайфуллиным и Кадыковым, Фулмером, Лисом, Спрингейтом, Конаном и Голдером, показывает, что вероятность банкротства ОАО «Могилевская фабрика мороженого» невелика и организация имеет устойчивое финансовое положение, в целом вероятность банкротства предприятия в 2022 г. ниже 10 %.

Для повышения платежеспособности и кредитоспособности предприятия предлагается разработка мероприятий по росту выручки от реализации продукции:

- развитие мероприятий по стимулированию сбыта. В результате проведения дегустационных акций прирост выручки от реализации составит 18,2 тыс. р., чистого денежного потока – 0,14 тыс. р.;

- совершенствование упаковки майонеза и разработка нового бренда продукта, что будет способствовать росту спроса на продукцию предприятия, увлечению объема продаж и прибыли фабрики, что, в свою очередь, благоприятно отразится на его финансовом состоянии.